

东明县陆圈镇陆圈村——

小食堂托起幸福“夕阳红”

“开饭啦！”3月19日中午，东明县陆圈镇陆圈村“助老食堂”的院落里欢声笑语，饭菜飘香。50余位银发老人围坐在餐桌前，边品尝热气腾腾的饭菜边唠着家常。这个由闲置敬老院改造成的“助老食堂”，如今已成为村内老年人每日必打卡的“幸福驿站”。

“以前煮碗面条凑合一顿，现在有了‘助老食堂’，顿顿有荤有素，心里也暖乎乎的。”85岁独居老人张德顺说话间又添了半碗米饭。陆圈村作为典型的人口外流村，60岁以上老年人占比高

达15.4%，独居老人的就餐问题一直是村“两委”干部的“心头病”。如何在党旗飘扬处凝聚为民初心？面对这道民生必答题，村“两委”干部和省派第一书记陈震坚持发动党员力量投身食堂建设、运营管理全过程，通过“四议两公开”工作法，集思广益、统一思想、凝聚力量，积极争取上级政策和资金支持，整合民政、卫健、慈善等资源，克服困难、破解难题，高标准打造了这处“幸福港湾”。

在“助老食堂”的运营机制上，采取“上

级拨一点、政府补一点、社会捐一点、个人拿一点”的可持续经营模式，村内党员和热心群众主动承担起食堂的日常管理工作，包括轮流坐班、卫生、安全、菜品质量及个性化服务等，确保食堂运营的每一个环节都细致入微。

饭后的“助老食堂”更显生机，东厢房里传来二胡悠扬，西廊下“楚河汉界”激战正酣。“我们在建设‘助老食堂’的基础上，又增加了日间照料服务，重点解决特困、独居、高龄等特殊老年群体的饮食、日间休息及娱乐问题。”陆圈村党总支书记房

齐英自豪地说。此外，村“两委”干部和陈震正计划整合村内卫生室、理发屋、小超市等资源，打造陆圈村“10分钟生活服务圈”。

夕阳映照下“助老食堂”的牌匾熠熠生辉，它承载着村“两委”干部和第一书记陈震浓浓的为民情怀，是党建引领民生服务的生动实践。以“党建红”托起“夕阳红”，这座曾经闲置的院落，如同被春风唤醒的树木，跃动着乡村振兴的“脉搏”，新生出生生服务的“枝叶”。

通讯员 李杰勇 崔瑞宏 李祥



普法宣传暖人心

近日，在鲁西新区慈善文化主题公园，市慈善总会的法律服务志愿者们正在为群众提供法律咨询服务。志愿者们通过设立咨询台、发放宣传资料等方式，向群众普及法律知识，提供法律咨询，帮助居民提升法律意识。活动现场气氛热烈，吸引了众多市民参与。

记者 王瑞荣 摄

热血铸军魂 奉献践初心

成武县退役军人「雷锋月」无偿献血见闻

3月16日清晨，在成武县城区集中献血点的献血车旁，红色条幅格外醒目，上面写着：“这袋血的‘服役期’：从军营到血库，永远为人民待命！”成武县退役军人事务局局长姜延安带头，与26名身着“山东老兵·戎耀菏泽”志愿服务队马甲的退役军人，开启了这场意义非凡的生命接力。

当日启动仪式上，市采血二科主任庞丽丽为首批献血老兵颁发“热血先锋”荣誉证书。随后，军功章与献血证在“时光档案”封存仪式中交相辉映，这份特殊记忆将永久陈列于县博物馆，见证“退役不退志”的精神。

活动现场，26名老兵英姿挺拔，庄严宣誓：“山东老兵·戎耀菏泽，退役不退志，热血践初心！”誓词中“这袋血是没有编号的军功章”一句，让在场医护人员深受触动。老兵们的行动感染了围观市民，不少人当即表示要加入献血队伍。

献血区外，身着“红马甲”的志愿者手持《无偿献血知识手册》引导有序。这里有“红星通道”智能采血设备，还有为军功章提供的擦拭服务。活动还为退役军人建立专属健康档案，拥军企业联盟推出涵盖医疗、文旅等六大领域优惠的“热血接力计划”。献血结束后，老兵们收获装有“学雷锋纪念章”、健康档案和拥军企业优惠券的“尊崇礼包”。

姜延安介绍，成武县将建立退役军人无偿献血志愿者库，每季度开展专场活动，把献血礼遇纳入《成武县退役军人尊崇目录》，献血量纳入优秀退役军人评选体系。

据统计，本次活动累计献血1.04万毫升，所有血液将通过“生命种子”公益项目定向送往市急救中心。市血站采血二科主任庞丽丽感慨：“老兵们‘若有需，召必回’的精神，是新时代雷锋精神的生动体现。”成武县退役军人用热血续写雷锋日记，为城市添温暖，构建起“献血一荣誉一激励”长效机制，让“成武老兵”公益品牌熠熠生辉。

通讯员 侯月强 记者 孙涛



村干部“零彩礼”嫁女引领婚俗新风尚

村民纷纷点赞并效仿

本报讯（记者 王燕）“彩礼多少不重要，孩子们幸福才是最重要的！”日前，谈起女儿的婚事，成武县大田集镇程楼行政村村委会主任程相营如是说。作为一名村干部，程相营以身作则“零彩礼嫁女”，带头践行移风易俗，抵制高价彩礼，成为文明新风的实践者、传播者。

程相营家里有两个女儿和一个儿子。大女儿程梦娟和丈夫王晗是同事，两人感情深厚。王晗品行端正、勤快踏实，深得程相营一家人的认可。在商议结婚事宜的时候，程相营一家做出了令人钦佩的决定：不要彩礼，让孩子们创造属于自己的幸福生活。

这一举动在当时引起了不小的轰动，亲朋好友纷纷表示不理解，认为彩礼是传统习俗，必不可少。面对质疑，程相营却坚定地说：“婚姻幸福不能用彩礼衡量，高彩礼反而会给年轻人带来沉重

的经济负担，甚至影响家庭和睦。想要幸福生活，需要两个人共同奋斗。”程相营的二女儿程梦娟也交了男朋友，在去年的订婚宴上，她决定效仿姐姐，摒弃彩礼陋习，树立婚嫁新风。“姐姐咋办，我咋办。”程梦娟坚定地说。简单的话语，是对移风易俗理念的深度认同，也是对传统彩礼陋习的有力摒弃。

听到二女儿的话，程相营感到欣慰与自豪。“过去我们结婚的时候，条件艰苦，但夫妻俩同心协力，通过打拼日子

越过越好。现在青年人更有知识、有能力，只要肯努力，生活一定会更好。”程相营用自己的亲身经历，诠释了幸福生活的真谛，表达了对女儿婚姻的美好祝愿。

程相营一家“零彩礼嫁女”的举动，在村里传为美谈，成为移风易俗、树立文明新风的典范。村民们纷纷为程相营一家点赞，并表示要以他们为榜样，自觉抵制高价彩礼，树立文明健康的婚嫁观念。

结婚本是人生喜事，讲究的是温馨和睦、热热闹闹。为深入推进移风易俗工作，该村将红白事操办标准纳入村规民约，大力倡导文明新风，明确反对大操大办、铺张浪费的行为。如今，在村规民约的约束与引导下，村里的婚礼愈发简约而不失喜庆，文明的婚嫁风尚正逐渐深入人心。



习近平总书记指出“黄河文化是中华文明的重要组成部分，是中华民族的根和魂”。强调了黄河文化在中华民族和中华文明发展中的重要地位和深远意义，它承载着中华民族的历史记忆和精神追求，是中华民族凝聚力和向心力的重要源泉。

菏泽，作为黄河流域的重要城市，黄河文化在这片土地上源远流长，根基深厚。在这片土地上，打造菏泽黄河文化新高地，不仅是传承和弘扬黄河文化的迫切需要，更是推动菏泽经济社会高质量发展，提升城市文化软实力的重要举措。而精神文明建设作为文化建设的核心内容，为打造黄河文化新高地提供了强大的思想动力、良好的社会环境和坚实的人才支撑。

黄河文化蕴含着中华民族坚韧不拔、团结奋进、勇于创新的精神内涵，与社会主义核心价值观高度契合。通过加强精神文明建设，将核心价值观融入日常生活、学校教育、企业管理等各个方面，能增强民众对黄河文化的认同感和自豪感，使其成为黄河文化的传承者和传播者，积极参与保护、研究和开发。举办各类文化活动，如座谈会、讲座、影展等，有助于群众深入了解黄河文化的历史变迁、精神实质，形成思想共鸣并转化为实际行动，推动黄河文化的繁荣发展。

良好的精神文明风尚是打造黄河文化新高地的重要保障。文明和谐、诚实守信、互助友爱的社会风尚不仅吸引人才、项目和资金，还为文化新高地建设提供物质基础。同时，提升民众素质有助于展现城市良好形象，增强吸引力。近年来，我市通过文明城市创建，提升基础设施、加强文明礼仪教育，涌现出众多先进典型，营造了“菏泽好人 菏泽人好”的氛围，提升了城市美誉度。

习近平总书记强调要深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值，讲好“黄河故事”，延续历史文脉，坚定文化自信，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量，这为我们在新时代传承和弘扬黄河文化提出了具体要求。要让黄河文化在当代焕发新的活力和价值，为实现中国梦提供精神动力。

精神文明建设推动黄河文化的创新发展。在打造黄河文化新高地的过程中，不能仅仅停留在对传统文化的保护和传承上，还需要结合时代发展需求，对黄河文化进行创新发展。精神文明建设能够为黄河文化的创新提供丰富的创意源泉和智力支持。通过鼓励文化创新、培养创新人才，可以将黄河文化与现代科技、现代艺术和现代产业等相结合，利用数字技术、AR技术等打造黄河文化主题的体验项目，让游客身临其境地感受黄河文化的魅力。将黄河文化元素融入传统汉服工艺设计制作，开发出具有黄河文化特色的文创产品，实现黄河文化的创新性发展。

菏泽拥有丰富的黄河文化资源，如历史遗迹、民俗风情、民间艺术等，通过加强精神文明建设，提高民众的文化保护意识和资源整合意识，能够促进黄河文化资源的有效整合和协同发展。同时，以精神文明建设为引领，加强政府部门、企业、社会组织之间的合作与交流，打破部门之间、行业之间的壁垒，实现黄河文化资源的优化配置，提升黄河文化的整体影响力。

通过加强精神文明建设，为打造黄河文化新高地提供思想动力和良好社会环境，推动文化创新发展，整合文化资源，充分挖掘和发挥价值优势，让黄河文化在菏泽这片沃土焕发新活力，展示菏泽形象，推动高质量发展的新名片。

打造黄河文化新高地笔谈



爱心餐带来“幸福食光”

3月17日上午11点30分，在成武县人民医院，“慈善暖粥餐”的志愿者正将热腾腾的饭菜送到住院老人手中。这是由成武县民政局与文学街道联合推出的创新助老服务，重点为全县60周岁及以上的低保、特困老人提供免费送餐服务，日均服务超过30人次，切实解决了困难老年人的就餐难题。这一暖心举措，真正将好事办到了群众心坎上，为构建和谐社会贡献力量。

记者 王瑞荣 摄

以精神文明建设为支撑 打造黄河文化新高地

马宇

